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2010 no vem be ré ben hoz ta nyil vá nos ság ra Szócs ka Mik -
lós egész ség ü gyért fe le lôs ál lam tit kár az egész ség ügy „új ra é -
lesz té sét” cé lul ki tû zô – ak kor még – vi ta i ra tát, a Sem mel we is
Ter vet (ST). A Terv ben már szó esik a mar káns ál la mi fe le lôs -
ség vál la lás ról és ar ról, hogy ah hoz új ke ret- és fel té tel rend szer
ki a la kí tá sá ra van szük ség, más szó val az ál la mi egész ség ügy -
rôl. Az ál lam tit kár ki je len tet te, hogy 2011-re az egész ség ü gyi
kor mány zat úgy te kint, mint a „fenn tart ha tó át ren de zô dés”
évé re. 

2011 ja nu ár já ban Szócs ka Mik lós or szág já ró kör út ra in -
dult, ahol a he lyi ön kor mány za ti kép vi se lôk, az egész ség ügy
ve ze tôi, il let ve a szak ma kép vi se lôi elôtt is mer tet te az új struk -
tú ra váz la tát. E sze rint az or szá got ki lenc, egy-más fél mil li ós
el lá tá si tér ség re oszt ják, me lyek min de gyi ké ben kell len ni ük
meg fe le lô en fel sze relt szak ren de lôk nek, sür gôs sé gi köz pon -
tok nak, on ko ló gi ai el lá tás nak. A bo nyo lult ese te ket az egye te -
mi kli ni ká kon és az or szá gos in té ze tek ben lát ják majd el. Az új
rend szer cél ja a szak mai igé nyek hez ala kí tott ka pa ci tás el osz -
tás és az esély e gyen lô ség ja ví tá sa.

Ugyan ak kor az anya got a szak mai szer ve ze tek nek is
meg  küld ték. Mint egy 160 szer ve zet küld te el írá sos vé le mé -
nyét. Azok és a road show re a gá lá sai alap ján mint egy 2000 ol -
dal nyi összeg zés ké szült.

2011. feb ru ár ele jén je len tet te be Tar lós Ist ván, Bu da pest
fô pol gár mes te re, hogy a szak tár ca ja vas la tá ra a fô vá ros kész
ál la mi kéz be ad ni 12 kór há zát. A be je len tést ak kor még a
FIDESZ fô vá ro si frak ci ó ja sem tá mo gat ta egy sé ge sen, a ki szi -
vár gott hí rek a me gyei és te le pü lé si ön kor mány za tok el len ál lá -
sá ról szól tak. Min de zek el le né re az ál lam tit kár ság és a fô vá ros
mun ka cso por tot bí zott meg a kór ház át a dás elô ké szí té sé vel.

2011 má ju sá ban lét re jött a Gyógy sze ré sze ti és Egész -
ség ü gyi Mi nô ség- és Szer ve zet fej lesz té si In té zet (GYEMSZI),
amely szá mos fel a da tának egyi ke a Nagytérségi Egész ség fej -
lesz té si Igaz ga tó sá gok ki a la kí tá sa, va la mint a szak fe lü gye le ti
rend szer mû köd te té se.

2011 má ju sá nak utol só nap ján a kor mány el fo gad ta a
Sem mel we is Ter vet, ez zel meg szab ta az át a la kí tás el vi ke re -
te it és fel ha tal ma zást adott a ST vég re haj tá sá hoz szük sé ges
in téz ke dé sek elô ké szí té sé re. Ek kor még úgy volt, hogy az
egye te mi kli ni kák és a fô vá ro si kór há zak ál la mi irá nyí tás alá
ke rül nek, míg a me gyei, il let ve vá ro si in téz mé nyek át a dá sá ról
hely ben dönt het nek. Szócs ka Mik lós azon ban min den al ka -
lom mal hoz zá tet te a fen ti ek hez, hogy ez nem egész ség ü gyi
kér dés, ha nem az ál lam ön kor mány za ti po li ti ká já nak ré sze,
amely rôl a kor mány, majd az or szág gyû lés dönt.

A kor mány ha tá ro zat szól ar ról, hogy Bu da pes ten há rom
sür gôs sé gi cent ru mot kell ki a la kí ta ni, fe lü gye le tü ket pe dig a
GYEMSZI ke re tei kö zött mû kö dô Ál la mi Egész ség szer ve zé si
Köz pont lát ja majd el, és az egész ség ü gyi el lá tás szem pont já -
ból ide tar toz nak majd az egye te mek kli ni kái is. 

2011. jú ni us vé gén – a fel té te le zett nél jó val ké sôbb – a
Ma gyar Köz löny ben meg je lent a 1208/2011. (VI. 28) szá mú
kor mány ha tá ro zat.

2011. au gusz tus utol só nap ján nem ke rült a Fô vá ro si
Köz gyû lés elé Tar lós Ist ván kór ház ál la mo sí tás ról szó ló elô ter -
jesz té se. A dön tés el ha lasz tá sá nak hát te ré ben az in gat la nok
át a dá sá val, il let ve a kór há zak adós ság ál lo má nyá nak át vál la lá -
sá val kap cso la tos tisz tá zat lan kér dé sek áll tak. Is mét fel me rült
an nak le he tô sé ge, hogy a fô vá ro si in téz mé nyek nem a
GYEMSZI, vagy is a tár ca, ha nem a Fô vá ro si Kor mány hi va tal
ke ze lé sé be ke rül nek.

Szócs ka Mik lós ugyan ak kor egy elô a dá sá ban ha tá ro zot -
tan ki je len tet te, hogy a kor mány ha tá ro zat egy ér tel mû: az ága -
za ti stra té gia vég le ges ki a la kí tá sá ig a me gyei kór há zak át me -
ne ti leg az adott me gyei kor mány hi va ta lok hoz ke rül nek, míg a
fô vá ro si in téz mé nyek azon nal a mi nisz té ri um fenn ha tó sá ga
alá. A vá ro si kór há zak ho va tar to zá sá ról nem szólt.

2011. szep tem ber ele jén a FIDESZ frak ci ó ü lést tar tott
Haj dú szo bosz lón. Itt meg ál la po dás szü le tett ar ról, hogy 2012-
tôl min den fek vô be teg-el lá tó és a hoz zá tar to zó szak ren de lô in -
té zet ál la mi tu laj don ba ke rül, míg az alap el lá tás ön kor mány za ti
fel a dat ma rad. A frak ció ar ról is dön tött, hogy a kór há zak és
szak ren de lôk ne a kor mány hi va ta lok, ha nem egy köz pon ti ál -
la mi szerv irá nyí tá sa alá ke rül je nek. A dön tés nem csak az
egész ség ü gyet érin tet te, az ál lam fel a da ta és fe le lôs sé ge lesz
a to váb bi ak ban az ok ta tás, a szo ci á lis el lá tás és a köz mû ve lô -
dés is. Ezek in téz mé nyi há ló za ta a Me gyei In téz mény fenn tar -
tó Köz pon tok hoz ke rül: 19 me gye 739 in téz mé nyé ben, köz te
475 köz ok ta tá si, 132 szo ci á lis és 77 köz mû ve lô dé si in téz mény
ese té ben vál to zik a tu laj do nos, a vál to zás kö vet kez té ben mint -
egy 61 ezer mun ka vál la ló vá lik ál la mi al kal ma zot tá.

A kór há zak ban ki adós sá ga i ról nin csen pon tos adat, a
most ál la mi tu laj don ba ke rü lô in téz mé nyek le járt ha tár i de jû tar -
to zá sa it 40-50 mil li árd fo rint ra becsülik. Kon szo li dá ci ó ra nem
szán nak pénzt, a hi te le zô be szál lí tók kal egyen ként kí ván nak
meg ál la pod ni.

A nyil vá nos ság ra ho zott me net rend: a fô vá ro si egész ség -
ü gyi in téz mé nyek még ez év ôszén, a me gyei in téz mé nyek,
va la mint az elô zô kor mány za ti cik lus ban fel sze relt sé gük, el he -
lyez ke dé sük mi att súly pon ti nak mi nô sí tett in téz mé nyek pe dig
2012. ja nu ár el se jé vel ke rül nek ál la mi tu laj don ba, míg a vá ro -
si kór há zak 2012. fo lya mán.

2011. szep tem ber vé gén a Fô vá ro si Köz gyû lés jó vá hagy -
ta a fô vá ro si egész ség ü gyi in téz mé nyek ál la mi kéz be adá sá -
nak elô ké szí té sé rôl szó ló meg ál la po dást. 

A ter vek vég re haj tá sá hoz szá mos, több nyi re két har ma dos
tör vény, így az ál lam ház tar tá si, ön kor mány za ti és az egész -
ség ü gyi tör vé nyek sür gôs mó do sí tá sá ra is sor kell, hogy ke rül -
jön. Ezek rôl is dön tés szü le tett azon a szep tem ber vé gi kor -
mány ü lé sen, amely rôl nem hoz tak nyil vá nos ság ra rész le te ket.

Az egész ség ügy át szer ve zé se – 
a Sem mel we is Terv tôl az ál la mo sí tá sig
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Annyi azon ban bi zo nyos sá vált, hogy Szócs ka Mik lós nak si ke -
rült át vin nie el kép ze lé sét nem csak a kor má nyon, de a Fi desz-
frak ció ön kor mány za ti lobbiján is.

2011 ok tó be ré nek kö ze pén az egész ség ü gyi és ön kor -
mány za ti tör vé nyek mó do sí tá sa elôtt Szócs ka Mik lós újabb or -
szág já rás ra in dult, el sô sor ban azért, hogy a bi zony ta lan sá go -
kat osz las sa. Ez al ka lom mal el sô sor ban a vá ro si kór há za kat
ke res te fel, egy ben azt is azt üzen ve, hogy az át a la kí tás nem
egyen lô a kis kór há zak be zá rá sá val. A hely szí ne ken (pl. Kar -
cag, Oros há za, Moh ács, stb.) az át a la kí tás ke ret rend sze rét is -
mer tet te az in téz mé nyek fenn tar tó i val és ve ze tô i vel, va la mint
az egyes in téz mé nyek ál la mi fenn tar tás ba ke rü lé sé nek tech ni -
kai kér dé se i rôl is egyez te tett a tér sé gek ve ze tô i vel. Az ál lam -
tit kár má so dik or szág já rá sá nak utol só, fô vá ro si ál lo má sán a
több me gyét is érin tô, köz pon ti magyarországi tér ség in téz -
mény ve ze tô it és fenn tar tó it tá jé koz tat ta a rend szer át szer ve -
zé sé nek szak mai ele me i rôl. Mint mond ta, no vem ber má so dik
he té ben in dul nak az in téz mé nyek re le bon tott egyez te té sek a
kü lön bö zô szak te rü le te ket érin tô rész le tek rôl, ez de cem ber
kö ze pé ig tart majd. A te rü le ti el lá tá si kö te le zett sé ge ket érin tô -
en már ci us vé gé ig kell meg ál la po dás ra jut ni.  Az egyes in téz -
mé nyek maj da ni funk ci ó i ról eze ken az egyez te té se ken sem
esett szó, az ál lam tit kár csak annyit kö zölt a nyil vá nos ság gal,
hogy egy-egy tér ség hely ze té nek elem zé se kor meg vizs gál ták,
ho vá ér el a be teg op ti má lis idôn be lül, il let ve azt, hogy az ott
ren del ke zés re ál ló sze mé lyi és inf ra struk tu rá lis fel té te lek elég -
sé ge sek-e a vár ha tó be teg for ga lom ki szol gá lá sá ra. Az er re a
kér dés re adott vá la szok alap ján szü le tik majd dön tés ar ról,
hogy egy adott in téz mény fej lesz tés re, eset leg funk ci ó vál tás ra
szo rul. Az is ki de rül het, hogy egyes he lye ken fö lös ka pa ci tá -
sok van nak. Lesz nek olyan in téz mé nyek, ame lye ket szo ci á lis
el lá tó in téz mé nyek ké ala kí ta nak, de olya nok is, ame lye ket kis -
tér sé gi el lá tó köz pont tá fej lesz te nek (min den egyes kis tér sé gi
kór ház egy na pos se bé szet tel, sür gôs sé gi fo ga dó hellyel, szak -
ren de lôi hát tér rel és ápo lás ra sza ko so dott ágyak kal ren del ke -
zik majd). A meg ál la po dá so kat már ci us vé gé ig kí ván ják meg -
köt ni, az át a la kí tá so kat min den eset ben je len tôs, több nyi re
EU-s for rás ból táp lál ko zó össze gek kel tá mo gat ják majd. Ahol
le het, meg te rem tik az egy na pos el lá tá sok fel té te le it. Mint
Szócs ka Mik lós ki fej tet te, át a la kí tás ered mé nye ként min den
eset ben XXI. szá za di szín vo na lú lé te sít mény szü le tik majd.
To vább ra is fenn áll te hát az ed di gi ket tôs ség: mi köz ben mû -
köd te tés re és bé rek re nincs pénz, ad dig fej lesz tés re szin te
kor lát la nul áll nak ren del ke zés re for rá sok.

2011 no vem be ré nek el sô lap szá má ban a He ti Vá lasz egy
bir to ká ba ke rült do ku men tum alap ján az ed di gi, meg le he tô sen
szûk sza vú ál lam tit ká ri tá jé koz ta tók nál bô sé ge sebb in for má ci -
ók kal szol gált.

Meg tud hat tuk, hogy vé gül nyolc tér sé gi el lá tó köz pont jön
lét re, eb bôl há rom a fô vá ros ban, il let ve a köz pon ti ré gi ó ban. A
ha tá ro kat igye kez nek a be teg szo ká sok hoz iga zí ta ni, így pél -
dá ul Nóg rád me gye be te gei má jus tól Mis kolc he lyett hi va ta lo -
san is az egyik bu da pes ti köz pon tú egész ség ü gyi tér ség hez
tar toz nak majd. To váb bi tér sé gi köz pon tok: Gyôr, Za la e ger -
szeg, Pécs, Sze ged, Deb re cen. Az or szág egész ség ü gyi tér -
ké pén pél dá ul a dél-al föl di ré gió tér sé gi köz pont ja Sze ged,

me gyei kór há zai: Bé kés csa ba és Kecs ke mét, vá ro si kór há zai:
Ba ja, Hód me zô vá sár hely, Kis kun ha las, Szen tes. Vagy is Szen   -
tes ki e melt, „súly pon ti” sze re pe meg szû nik.

Mint is me re tes, Bu da pest egy szer re há rom egész ség ü gyi
tér ség köz pont já vá vá lik. A leg bo nyo lul tabb el lá tá so kat –
ahogy vi dé ken is – egy-egy cent rum vég zi a jö vô ben. Az
észak-pes ti ek az Ál la mi Egész ség ü gyi Köz pont hoz tar toz nak
majd, ezt a kór há zat vár ha tó an új ho tel szárnnyal erô sí tik meg.
A dél-pes ti ek csúcs in téz mé nye a Sem mel we is Egye tem lesz,
ám a Szol nok me gyé ig le nyú ló tér ség el lá tá sá hoz fej lesz tés re
van szük ség: 2013 ôszé re a Kli ni kák met ró meg ál ló nál lé vô
kül sô kli ni kai tömb ben sür gôs sé gi tra u ma to ló gi át is ki a la kí ta -
nak. A II. szá mú nôi kli ni ka épü le té ben uni ós for rás ból ki bô vít -
ve új di ag nosz ti kai cent ru mot hoz nak lét re. A har ma dik tér ség
kö zép pont ja a Szent Já nos-kór ház ból, a Kút völ gyi bôl és a
Sem mel we is Egye tem szív- és ér se bé sze ti tömb jé bôl áll majd.
Itt még szük ség len ne sür gôs sé gi fo ga dó hely re, di ag nosz ti kai
tömb re és né hány mû tô fel ú jí tá sá ra – ír ja a He ti Vá lasz.

Egy hét tel ké sôbb az Or szág gyû lés mó do sí tot ta az Al kot -
mányt, le he tô vé té ve, hogy tör vény ren del kez zen ar ról, hogy
az ön kor mány za tok tu laj do na az ál lam nak vagy más ön kor -
mány zat nak in gye ne sen át ad ha tó.

Ezt kö ve tô en már más nap be nyúj tás ra ke rült az úgy ne ve -
zett egész ség ü gyi sa lá ta tör vény ter ve ze te, amely mó do sít ja
az egész ség ü gyi rend szer mû köd te té sé ben részt ve vô szer -
ve ze tek fel a da ta it, meg e rô sí ti az ál la mi sze rep vál la lást a köz -
fi nan szí ro zás ban ré sze sü lô egész ség ü gyi szol gál ta tók ka pa ci -
tás-mó do sí tá sá nak, il let ve az el lá tá si te rü le tek mó do sí tá sá nak
el já rá sá ban, va la mint a Sem mel we is Terv ben rög zí tett szak -
mai szem pon tok alap ján új ra sza bá lyoz za az el lá tá si te rü le tek
ki a la kí tá sá nak és mó do sí tá sá nak sza bá lya it.

Esze rint 2012. má jus el se jé tôl lét re jön a tér sé gi rend szer.
Az egész ség ü gyi tér sé gek ben az egész ség po li ti ka ki a la kí tá -
sá ban köz re mû kö dô szerv az úgy ne ve zett Tér sé gi Egész ség -
ü gyi Ta nács lesz. En nek fel a da ta lesz a tér sé gi egész ség szer -
ve zô köz pont mun ká já nak elô se gí té se, a te rü le ti el lá tá si kö te -
le zett ség meg ál la pí tá sá nak szak mai tá mo ga tá sa, ta nács a dás
a te rü le ti egész ség fej lesz té si cé lok meg ha tá ro zá sá hoz, a tér -
ség ben mû kö dô egész ség ü gyi szol gál ta tók hosszú tá vú fej -
lesz té sé nek és a fej lesz tés pri o ri tá sa i nak vé le mé nye zé se. 

A ja vas lat el fo ga dá sa ese tén mó do sul nak az egész ség ü -
gyi rend szer mû köd te té sé ben részt ve vô szer ve ze tek fel a da -
tai, meg e rô sí ti az ál la mi sze rep vál la lást a köz fi nan szí ro zás ban
ré sze sü lô egész ség ü gyi szol gál ta tók ka pa ci tás-mó do sí tá sá -
nak, il let ve az el lá tá si te rü le tek mó do sí tá sá nak el já rá sá ban,
va la mint a Sem mel we is-terv ben rög zí tett szak mai szem pon -
tok alap ján új ra sza bá lyoz za az el lá tá si te rü le tek ki a la kí tá sá nak
és mó do sí tá sá nak sza bá lya it – ol vas ha tó a ter ve zet in dok lá -
sá ban. 

Az egész ség ü gyi szol gál ta tók já ró be teg-szak el lá tá si ka pa -
ci tá sa it és az azok hoz tar to zó el lá tá si te rü le tet 2012. no vem -
ber 30-ig kell meg ál la pí ta ni, az ez alap ján ke let ke zô szer zô dé -
se ket az egész ség biz to sí tó nak jö vô év vé gé ig meg kell köt nie.

Alea iacta est.

Nagy And rás Lász ló
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